

## 斑斓一笔十年成

——普陀高质量发展综述

**开栏语：**党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。即日起，本报推出“喜迎二十大”专栏，全面报道十年来我区在各领域取得的优异成绩，展现干部群众昂扬向上的精神风貌，凝聚继续前进的强大力量。

这十年，与时代同行，一批在全市、全省、全国叫得响的普陀模式、普陀经验，激发了活力潜能，增创了发展优势。

这十年，从全景普陀到幸福普陀，再到建设现代化新普陀，普陀攻坚克难、锐意进取，强化首位担当、加快跨越赶超，围绕“现代海洋产业新高地、现代品质海岛大花园、现代社会治理新样板”三大发展定位，书写了赶超发展的新篇章。

### 依托优势积蓄动能 海洋经济风起帆起

“普渔乐”应用已上线，目前正在加紧完善各项服务，风里来雨里去，普陀渔民往后可或许可以手揣一部手机“走天下”。

十年来，普陀依托资源禀赋，厚植发展优势，推动海洋经济规模化、高值化、可持续发展。

以创新为“武装”，普陀渔业风生水起，海洋生产总值占GDP比重保持在70%左右，远洋渔业年产量占全国总量15%以上、全省近60%。

以绿色为底色，临港工业欣欣向荣，船舶制造能力约占全国5%，外轮维修量占全国25%，水产精深加工率达55%以上。

以自贸区优势为依托，油气全产业链从无到有，中石化全球船供油业务中心落地，船用燃料油结算量占全国40%，港口货物年吞吐量突破1亿吨，化学品船运力占全国沿海总量20%。

以开放为动能，普陀叠加释放竞争优势，全省首发“最多跑一次”负面清单，首推“窗口无否决权”，国际海事服务基地、大宗商品金融创新服务基地、国际健康旅游先行区建设高质量推进，外贸进出口总额突破500亿元大关。

以未来为蓝图，清洁能源产

业初具雏形，国电海上风电、浙能六横LNG接收站、中石化LNG综合利用、青山控股金钵孟临港产业园等重大产业项目顺利推进。

### 统筹布局描城绘海 全域织就锦绣风光

走在“浙江最美绿道”的滨海绿道普陀段，山海风光交融尽收眼底。该绿色廊道优化多维度绿化体系，集生态游赏、文化健身、娱乐休闲于一体，成为附近居民饭后休闲散步的不二之选。这，正是普陀展示海上花园城市美景的最佳窗口之一。

城镇化率提升至69.6%，省级大花园典型示范成功命名；旧城（棚户区）改造和城中村改造加快推进，累计完成区块征收17个，涉及居民6922户，征收建筑面积78.9万㎡；

下紧转第2版

## 喜迎二十大 档案颂辉煌

——沧桑巨变看舟山图片展选登(一)

▶▶详见第4版

## 市人大常委会组成人员专题学习班开班

戴灵芝作动员讲话

本报讯(记者 陈璐瑶 通讯员 忻俊豆)昨天上午，市人大常委会组成人员专题学习班在区委党校开班，市人大常委会主任戴灵芝出席开班仪式并作动员讲话。

戴灵芝指出，常委会组成人员要努力在奋进“两个先行”，高水平建设现代化新普陀中争创人大新业绩。要高效履职行权，做建设现代化新普陀的积极推动者；主动担当尽责，做全过程人民民主的自觉践行者；注重实战实效，做数字化改革的争先进者；突出变革重塑，做“四个机关”的优秀建设者。

戴灵芝强调，常委会组成人员要提高认识，自觉主动学习，结合自己在履行代表职责中的体会和

遇到的问题、思想上的疑惑，主动向老师、专家请教学习，探讨解决问题的方法，努力做到学用相长；要学以致用，认真依法履职，坚持在学中干、在干中学，着力提高围绕中心服务大局、推进改革发展、履职为民的能力，不断开创我区人大工作新局面；要努力在提高常委会审议质量，增强监督实效上力求有新的突破，使市人大常委会履行职能与党委政府的全局工作同频共振，推动区委各项决策部署得到贯彻落实。

据悉，此次培训班为期3天，培训内容包括《中华人民共和国民法典》《基层单元的理解和建设》等五个专题，并安排了现场教学、座谈交流等环节。

## 浙江省第二批乡村博物馆名单公布 普陀4家乡村博物馆上榜

本报讯(记者 陈璐瑶 通讯员 刘文吉)日前，省文物局公布了浙江省第二批乡村博物馆名单，共389家。其中我区上榜了4家，分别为东极历史文化博物馆、六横里岙民俗风物馆、虾峙风情馆和白沙渔俗馆。

“乡村博物馆的功能在于传承中华优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观，重点展示、传播、收藏和传承地域历史文化、特色文化等。”区文广旅体局相关负责人介绍，乡村博物馆建设工作是2022年省政府十方面民生实事中“浙文惠享”民生实事的重要项目之一，我区今年有4家建设任务，工作自启

动以来，严格按照相关建设标准，从提升展览、增强管理、提高服务等方面，高标准、高起点推动乡村博物馆建设。

其中，东极历史文化博物馆展陈内容主要反映1942年日本商船“里斯本丸”沉船事件，该场馆还是渔民画作品展示、创作基地；六横里岙民俗风物馆展陈内容主要体现渔村民风和农耕文化，还反映六横红色记忆等内容；虾峙风情馆纳入当地精品游线路中，推动虾峙镇旅游产业发展；白沙渔俗馆展陈内容体现白沙岛渔业、海钓的发展历史及渔民俗俗文化传承。

## 台风后第一风海鲜上市

受节日等因素影响，价格不同幅度上涨

本报讯(记者 郭杰 通讯员 孙晓微)随着台风“轩岚诺”远离，我区渔民又开启了新一轮的出海作业。9月6日晚开始，满载着梭子蟹等鲜活水产的渔船陆续到港，为即将到来的中秋团圆饭带来新鲜海味。

昨天上午8时，记者在舟山国际水产城看到，不少渔船正在码头卸货。渔获物主要以梭子蟹为主。市场管理人员介绍，9月6日晚8时至昨天上午9时，有36艘渔船在水产城靠泊，总销售量在134吨左右。由于临近中秋，目前梭子蟹统货批发价在每公斤55至60元，相比台风影响前有所提高。

当天上午，记者还走访了东河市场、东港市场等处，发现不少水产摊位均在售卖新鲜梭子蟹，但价格处于高位。单个重量在6两以上、且品质较好的梭子蟹，每公斤售价为150至180元不等，4至6两的梭子蟹价格，每公斤售价在120至140元之间。此外，带鱼、鲳鱼、小黄鱼等海鲜价格也有不同程度上涨。

相关水产经销商介绍，眼下还没到梭子蟹上市高峰期，海鲜价格根据捕获量而定，等到节后，回港渔船数量增多，海鲜价格会有所下降。

## 我区大力推进医疗惠民工程建设

# 老百姓享有更多“健康礼包”

实干争先 跨越发展  
建设现代化新普陀⑦

本报讯(记者 励佳 诸葛晓明 通讯员 邱丹燕 邵佳莉)近日，在浙能蓝园小区一间书吧内，一台约1米宽、2米高的数智药柜前，一位购药者点开触摸屏，按提示购药、取药。“如果不知道哪种药对症，还可以在线求助药房的专家解答。”正在现场的医药连锁企业工作人员主动给予指导，“这里目前有120种常见药品及医疗器械，不包括感冒发烧药品和处方药。我们时时在监控，一旦出现药品售罄，会马上补充。”

今年，我区启动数智药房建设，浙能蓝园是点位之一。“我们通过设立数智药柜，提供全天候的一站式问诊购药服务，并对接外卖平台，实现药品代配配送。”区市场监管分局药品与医疗器械监督管理科副科长余彦颖介绍。数智药房建设、“两癌”免费筛查、打造医疗行为智能监管平台……今年以来，我区大力推进医疗惠民工程建设，进一步延伸医疗服务触角，更加关注重点群体的身体健康和行业领域的规范化发展，截至目前，已按计划完成今年



市民通过数智药柜购买药品

医疗惠民工程建设目标任务。

在东极东福山岛，今年计划安装10台数智药柜的目标，近日提前完成。“选择落地东福山，是为了缓解海岛居民购药难的问题，也为了方便游客，进一步提高小岛的旅游服务能力。”余彦颖介绍。

记者了解到，截至9月5日，通过数智药柜实际成交订单1108笔，销售额达45394.79元。

今年是我区第二轮妇女“两

癌”免费筛查的第一年，也是该项目首次被纳入区民生实事项目。

“我区已建立起妇女‘两癌’检查长效机制，每5年为一周期，循环对全区参加城乡居民基本医疗保险的35至64周岁妇女进行免费检查，实现早发现、早治疗目的。”区妇幼健康服务中心副主任张凤波介绍。截至目前，我区各“两癌”检查管理机构已完成“两癌”初筛近6000人次，超额完成目

标任务。

为进一步规范全区医疗机构诊疗行为，我区结合数字化改革，整合中小医疗机构诊疗行为大数据监管、医疗废物智慧监管系统等相关智慧卫监系统，打造普陀区医疗机构诊疗行为智能监管平台，严厉打击各类违法违规行为。目前，全区89家医疗机构成功运行该系统，并接入省行政执法平台。

## 积极拓宽市场化多元融资渠道

# 金融“活水”赋能城市有机更新

本次为首期发行。后续，我们将积极与监管机构及承销商沟通对接，为二期发行做准备。”普陀国资公司相关负责人介绍，本期债券成功发行，有助于进一步降低公司综合融资成本，优化资本结构，同时为保障性住房项目资金需求提供保障。

据了解，我区围绕现代品质海岛大花园建设，充分发挥区国有资产经营管理平台作用，积极拓宽市场化多元融资渠道，进一步撬动金融“活水”支持城市有机更新。

近年来，我区通过降低利率，不断优化“融资池”，紧扣全区性重大建设资金需求，加强融资主动营销，拓宽销售渠道，抓住发行窗口

期，推进债券认购，以更低融资成本引入金融资金投入重大项目建设。去年首次获得中国投融资担保股份有限公司AAA级信用担保。

“此次首次以线上债券路演形式发行债券，吸引了银行、保险公司、证券及基金公司等大量投资机构参与，充分体现了资本市场对普陀国资公司综合实力、资信水平的高度认可，也进一步提升了普陀在债券市场的声誉及影响力。”区财政局相关负责人说。

同时，我区还精准架起“金融桥梁”，畅通服务实体经济之路。建立了以区财政局主要领导为组长、普陀国资公司和相关部门为成员

的融资专班，结合全区重大项目建设，部署制定发债方案专项计划表。还建立了“报告、联络、商谈”的券商沟通机制和区内外商业银行、保险信托公司、证券公司等金融机构数据库，积极挖掘合作银行、券商等融资资源。截至去年底，普陀国资公司及其下属企业共获20家银行授信总额度290亿元。

“我们还密切关注资本市场流动性变化，通过发行企业债券、公司债券，按时履行第三方信用评级、定期披露财务信息和阶段性还本付息等义务，在资本市场建立良好信誉，不断拓宽金融“输水渠。”区财政局相关负责人说。



文明之心 汇聚点滴